



扶风县城牌楼

聚力创新实干 打造工业强县

——扶风县以重点项目推动经济高质量发展综述

本报记者 罗锐

初冬时节,天气渐寒,可扶风大地上却到处呈现着热火朝天的项目建设场景。一座座厂房拔地而起,一条条生产线开足马力,一户户优势企业发展壮大,汇聚起加快项目建设的强大合力。

今年以来,扶风县持续把项目建设作为追赶超越的强大引擎,牢固树立“项目为王”理念,以融入新发展格局为抓手,全力以赴抓大项目、大抓项目,不断积蓄新动能、打造新优势,争当关中县域经济发展的“排头兵”。



无时闲酿酒有限公司,工人正在进行包装作业。石宝军摄



慈缘生物植提产业园,两名工人在保养设备。石宝军摄



西北幕墙年产20万平方米节能“断热冷桥”铝合金门窗生产线项目现场,工人在加工管材。石宝军摄

狠抓落地见效

确保县域经济做大做强

以突破“卡脖子”材料工程项目为目的,加速铜合金材料国产替代,扶风县引进斯瑞年产4万吨铜铁和铬钴铜系列合金材料产业化项目。11月10日,记者在该项目建设现场看到,新建的生产厂房已经完工,水电配套到位,工人们正进行8T非真空熔炼炉、3T真空熔炼炉、上引连铸炉等设备的安装调试。

“这个项目正是为解决5G和半导体部分材料国产替代问题而建设的省级重点项目,待设备调试完达产达产后,可实现年产值20亿至30亿元,带动就业500人以上。”该项目负责人介绍。

青梅酒、蜜桃酒、酸奶酒等酒精度数低、口味独特的新酒饮,成了许多年轻人的“新宠”。在扶风无时闲酒业低度发酵酒生产基地项目生产车间,工作人员按照市场需求进行清酒、米露、梅酒、果酒、酸奶酒等创意产品的酿造。据了解,该项目正努力打造国内规模最大、品类最全、产业链最完整的低度酒柔性供应链。

这只是扶风县一批批高质量项目落地建设和竣工投产的缩影。近年来,扶风县食品加工、医药制造、纺织服装、汽车零部件、环保建材、家居包装、高端装备及新材料等产业形成的七大集群日益完善,高质量发展的动能更足。

以项目建设为龙头,扶风县今年先后举行三次重点项目集中开工仪式,实施工业、特色农业、文化旅游、城建交通、社会民生、生态环保六大类173个重点项目,计划总投资403.6亿元,年度计划投资154.7亿元。

为确保重点项目建设进展迅速,扶风县成立了由县委办、县政府办、县委组织部、县发改局参与的4个项

目督查组,分别对承担项目建设任务的8个镇(街)、2个园区、13个部门进行173个项目的现场查看及进展督查,并召开督查汇报会,逐项整改落实;针对项目建设的关键时间节点,扶风县召开项目专班会,分别解决了项目区内土地、天然气、电力线路迁移、项目前期费用等问题,有力地做好项目建设保障。

截至10月底,总投资247.3亿元的45个市级重点项目累计完成投资82.1亿元,占年度计划投资88.9亿元的92.3%,高于序时进度9个百分点。

狠抓精准招商

确保主导产业延链补链强链

群雁齐飞,头雁是关键。对于扶风县来说,七大产业就是“头雁”,怎样发挥优势让“雁阵”奋力齐飞,实现产业延链补链强链,直接考验着扶风县招商部门的智慧和担当。

8月20日,扶风县与红星美凯龙控股集团达成战略合作,签订总投资30亿元的项目。其中,红星星海广场购物中心项目,是集购物、餐饮、休闲、娱乐于一体的综合性购物中心;扶风家居产业制造园项目则致力于建设以家具建材生产、研发、制造、装配为主的红星云智慧园区。

精准招商结硕果。扶风县招商局负责同志表示,今年上半年,在获悉该集团在西北战略布局的信息后,县招商部门高度重视,多次跟进对接,拜促洽谈。此次签约是加强扶风县域商业体系建设的大手笔,开启了扶风家居包装产业集群品质提升、延链补链强链的“新纪元”。

为了让“雁阵”飞得更高、更稳、更远,扶风县研究制定产业链招商工作方案,形成每个产业链“一名链长负责、一个部门牵头、一项专案推进、一套政策促进、一组专班跟进”的“五个一”工作机制,制定七大产业集群“链长制”行动方案,实现

招商专业化、精准化。围绕“招大引强”“引新引特”“延链补链”,不断壮大产业规模,加快产业集聚,逐渐形成“引进一个、带动一批”的“乘法效应”,推动全县产业向集群化、规模化发展,打造产业发展新引擎,为县域经济高质量发展奠定良好基础。

一分耕耘,一分收获。开拓创新的扶风人收获了亮眼的招商成绩:围绕做强主导产业链,引进大集团、大企业,签订益豚生态养殖一体化、中大联合食品医药包装材料生产基地等项目21个,总投资86.79亿元;推动扶风特色产业集群向上下游延

“十四五”招商引资“开门红”。截至9月底,全县共实施招商引资项目107个,其中续建项目28个、新建项目79个,实现到位资金110.9亿元,占年度任务113亿元的98.1%。

狠抓营商环境

确保管理服务提速提标提效

赛易德汽车轻量化SMC新材料项目,是由江苏省丹阳市赛易德包装有限公司投资10.8亿元建设的集汽车轻量化内饰件研发、生产、检测、销售于一体的生产基地。今年

政策扶持、一个平台服务。由县级领导每周定期到企业施工一线开展调研,从用地、施工许可、金融支持、生产要素保障等方面主动服务,推动项目加快建设。

今年以来,先后协调解决了海大益豚项目垃圾处理厂搬迁和旧庄基拆迁、海辰云和资金紧缺、无时闲酒业厂房租赁及航优果蔬、陕西宸奥工商注册等环节问题30多项;相关职能部门陪同企业到省市协调咨询股权并购、安评办理、品牌申报等事项50多项。

“把项目引进来,让项目落下



扶风县城东大街

伸,吉克商用车空压机生产线、苗老吉生命健康科技创新园、无时闲酒业低度发酵酒生产基地等一批链条项目相继落地;为扶风经济发展注入新动能,鸿祥幕墙高端智能生态幕墙门窗加工基地、曼丽娅品牌服饰产业园一期等一批新型产业项目相继签约落地。

头雁领航,雁阵齐飞。今年以来,扶风县积极挖掘资源禀赋,立足“招大引强”,引进亿元以上产业项目15个,新设外资企业1户,签约总部经济企业8户,实现了

5月11日,该项目在第五届丝博会扶风县专场签约会上成功签约,仅仅过了两天,5月13日就开工建设。

强化项目服务保障,不断优化营商环境,加速落地重点项目,让投资扶风的客商感受颇深:

“就近办、便利办、高效办、复合办,这‘四办’模式不用出园区就能办理企业开办、项目开工等事项。”

“企业注册、营业执照、税务登记、用水用电报装等手续办理更简便快捷了。”

“保姆式”服务、减税降费等各种优惠举措真的让我们客商感到很暖心。”

扶风县对落地项目实行“五个一”工作机制,即一个规划引领、一名领导包抓、一个部门主管、一套

来,促项目强起来。”扶风县推进政府职能转变和优化提升营商环境工作领导小组办公室负责同志说,

把深化“放管服”改革作为政务服务营商环境建设的核心举措,把解决企业的“急难愁盼”问题作为“主攻点”,致力做好送政策的“加法”、快审批的“减法”、优服务的“乘法”、破障碍的“除法”,是扶风县不断提高项目服务质量、激发市场主体活力和内生动力根本举措。

奋进新征程中展现新作为,扶风儿女正凝心聚力、勠力同心、苦干实干,以坚实的产业基础、良好的投资环境、优质的营商环境、巨大的发展潜力,吸引更多项目在这里落地生根发芽,为高质量发展提供强劲支撑,在奋力谱写扶风新时代追赶超越新篇章中勇立潮头、逐浪前行。

高质量项目支撑高质量发展